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Объектом исследования является мониторинг социально-экономического положения семей с детьми в Российской Федерации в свете реализации важнейших положений Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012-2017 годы.
Цель исследования — на основе  анализа современного состояния мониторинга социально-экономического положения семей с детьми в Российской Федерации сформулировать рекомендации по  совершенствованию системы индикаторов  и организации информационного обеспечения мониторинга социально-экономического положения семей с детьми. 

Для достижения поставленной цели решались следующие задачи: 

·   анализ существующей системы индикаторов мониторинга положения семей с детьми и оценка ее адекватности аналитическим задачам, поставленным перед ней Национальной стратегией действий в интересах детей;

· анализ существующих форм статистической отчетности, содержащих информацию  о  социально-экономическом положении семей с детьми; 

· формирование расширенной программы мониторинга, учитывающей введение новых индикаторов социально-экономического положения семей с детьми,  и  предложение новых форм статистического наблюдения для реализации аналитических задач мониторинга положения семей с детьми по следующим целевым направлениям: повышение уровня жизни семей с детьми, снижение бедности, улучшение жилищных условий,  повышение доступности и качества услуг образования и поддержки здоровья детей, снижение уровня семейного неблагополучия с фокусом на решение проблемы социального сиротства, развитие мер социальной поддержки уязвимых групп семей с детьми, семей в социально опасном положении.

Эмпирическая база исследования. Исследование базируется на анализе существующих форм статистической отчетности, содержащих информацию о положении семей с детьми, данные переписей населения России. В работе тестируются имеющиеся базы данных выборочных обследований домохозяйств: Российского мониторинга экономического положения и здоровья населения (РМЭЗ-ВШЭ), обследования бюджетов домашних хозяйств (ОБДХ) и выборочного наблюдения доходов населения и участия в социальных программах (ВНДН), комплексного наблюдения условий жизни населения (КОУЖ), и других более узкоспециальных обследований на предмет их возможного использования для мониторинга социально-экономического положения семей с детьми по конкретным целевым направлениям. 

Результаты работы. В работе дается анализ разработанной Росстатом системы индикаторов для мониторинга эффективности мероприятий по реализации Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012-2017 годы, что позволяет оценить полноту и аналитический потенциал представленной системы индикаторов, предложить ее расширение и методологическое обоснование новых индикаторов для целей качественного решения задачи мониторинга социально-экономического положения семей с детьми по различным целевым направлениям. Предлагаются новые формы статистического наблюдения для реализации аналитических задач мониторинга положения семей с детьми по различным целевым направлениям, включая показатели доходно-имущественной обеспеченности семей с детьми, их жилищных условий,  положения женщин с детьми на рынке труда,  доступности и качества услуг образования и поддержки здоровья детей, уровня семейного неблагополучия, социальной поддержки семей с детьми.

Национальная стратегия действий в интересах детей на 2012-2017 гг. утверждена указом Президента РФ от 1 июня 2012 года и на настоящий момент является основным стратегическим документом в сфере государственной политики детства и политики в отношении семей с детьми. Начиная с 2012 года, все прочие нормативные документы в отношении политики семьи и детства разрабатываются в согласовании с принятой Национальной стратегией. К ним относится план первоочередных мероприятий до 2014 года по реализации важнейших положений Национальной стратегии действий в интересах детей  и система индикаторов для мониторинга эффективности мероприятий по реализации Национальной стратегии действий в интересах детей, утвержденная приказом Росстата в конце 2012 года. В соответствии с основными принципами программно-целевого подхода, для обеспечения эффективного и результативного исполнения программы любого масштаба необходимо, чтобы каждая задача программы была подкреплена набором конкретных мероприятий, а каждое мероприятие, в свою очередь, обязательно должно быть отнесено к конкретной задаче. Такое соответствие является гарантией результативности реализуемой программы. Вместе с тем, принятые важные политические и управленческие решения базируются на ограниченной и фрагментарной информации о социально-экономическом положении детей и семей с детьми. До настоящего времени нет исчерпывающих данных о влиянии мер государственной социальной политики на уровень и качество жизни семей с детьми. Не решена задача совмещения в рамках единого мониторинга данных официальной статистической отчетности и обследований домохозяйств.

Актуальность разработки научно-методологического обеспечения мониторинга положения семей с детьми в Российской Федерации обусловлена, прежде всего, необходимостью оценки результативности проводимой социальной политики в отношении этой группы семей по разным целевым направлениям: повышение уровня жизни семей с детьми, снижение бедности, улучшение жилищных условий, повышение доступности и качества услуг образования и поддержки здоровья детей, снижение уровня семейного неблагополучия, социального сиротства, развитие мер социальной поддержки уязвимых групп семей с детьми. Задачи подведения итогов реализации новых мер семейной политики, а также новые стратегические направления развития социальной поддержки семей с детьми, делают необходимой разработку научно-методологического обеспечения мониторинга достижения положительных результатов в сфере улучшения социально-экономического положения семей с детьми. 
Результаты оценки эффективности реализуемых мер социальной политики поддержки семей с детьми приобретают особую теоретическую и практическую значимость. Принимаемые решения по развитию социальной политики в этой области должны базироваться на знании тенденций и современных механизмов формирования уровня и качества жизни семей с детьми, направлений и причин трансформаций в их социально-экономическом положении. Проблема безопасности страны базируется не только на экономическом и научно-техническом потенциале, но и на человеческом потенциале, основу которого составляет подрастающее поколение.
В отчете дана оценка согласованности трех составляющих комплекса действий по реализации Национальной стратегии в интересах детей: системы обозначенных в Национальной стратегии направлений и сформулированных в их рамках задач, предложенных мероприятий и разработанных показателей мониторинга исполнения стратегии. Представлена система показателей оценки результативности мероприятий, направленных на поддержание и улучшение состояния здоровья детей. На базе анализа существующих источников информации для мониторинга доходно-имущественной и жилищной обеспеченности, уровня бедности семей с детьми дается расширенная структура индикаторов уровня жизни. Сформулированы предложения по совершенствованию системы показателей мониторинга положения женщин с детьми на рынке труда в современной России.  Определены направления совершенствования системы показателей мониторинга социальной поддержки семей с детьми в России и необходимых шагов по расширению ее информационной составляющей. Предложены новые индикаторы для информационного обеспечения мониторинга доступности и качества образования детей. Разработаны рекомендации для совершенствования системы показателей для мониторинга социального сиротства и положения семей с детьми в социально опасном положении в России. 
Степень внедрения результатов. Рекомендации по научно-методологическому обеспечению мониторинга положения семей с детьми позволят расширить возможности анализа и послужат базой для качественно нового подхода к принятию решений в части социальной политики поддержки семей. Предложения по совершенствованию системы индикаторов каждого целевого направления мониторинга увязываются с предложениями по организации источников информации для его проведения, а также с методологией анализа основных индикаторов социально-экономического положения семей с детьми. Работа выполнена по заданию Аппарата Правительства РФ.  Результаты использованы Минтрудом РФ при разработке Концепции семейной политики. Они были доложены на заседании президиума Совета при Президенте РФ по реализации приоритетных национальных проектов и демографической политике.
Область применения.  Управление системой социальной поддержки семей с детьми федерального и регионального уровня.  
