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Объектом исследования является государственная семейная политика в России.
Цель исследования — на основе анализа современного состояния государственной семейной политики в Российской Федерации и тенденций ее развития сформулировать рекомендации по ключевым направлениям ее развития до 2025 г.
Для достижения поставленной цели решались следующие задачи:
· для определения целей, принципов, задач и основных направлений государственной семейной политики Российской Федерации на период до 2025 года проанализировать тенденции изменения семейной структуры и репродуктивное поведение населения;
· для выявления приоритетных механизмов реализации государственной семейной политики оценить результативность действующей семейной политики;
· проанализировать международный опыт реализации семейной политики;
· разработать рекомендации по изменению законодательной базы как механизма развития семейной политики.
Эмпирическая база исследования. Исследование базируется на анализе нормативных документов, данных переписей населения России (2002 и 2010гг.) и официальной демографической статистики. Для анализа репродуктивных установок и отношения населения к существующим мерам семейной политики использовались данные обследования «Родители и дети, мужчины и женщины в семье и обществе» (РиДМиЖ), проведенного НИСП в 2004, 2007, 2011 в 32 субъектах РФ (выборка – более 11 тыс. респондентов); выборочного обследования «Семья и рождаемость», проведенного Росстатом в 2009 г. в 30 субъектах РФ, представляющих все федеральные округа (опрошено 1999 человек, в т.ч. 1118 женщин и 881 мужчин); выборочного обследования репродуктивных планов населения, проведенного Росстатом в сентябре-октябре 2012 г. (опрошено 10054 человек, в том числе 5144 женщин и 4910 мужчин); социологического опроса репродуктивного поведения молодежи 2012 г. (Тульская область). Оценка влияния изменений в уровне бедности семей с детьми при возможном увеличении размера пособий на детей в семьях с доходом ниже прожиточного минимума сделана на базе данных НОБУС (Росстат), актуализированной на 2010 год (44 тыс. семей).
Результаты работы. В работе дается обзор существующих мер семейной политики, этапы изменения ее приоритетов и ключевых решений, повлиявших на общее состояние системы поддержки семей с детьми в Российской Федерации. На основе анализа современного состояния государственной семейной политики в Российской Федерации и тенденций ее развития определяется ее влияние на демографические процессы и репродуктивные намерения населения, отношение семей к проводимым мерам и оценки их эффективности.
В отчете рассмотрены тенденции изменения структуры населения и семей в России, перспективы рождаемости, репродуктивного поведение населения в свете активизации государственной семейной политики, проанализировано влияние проводимой политики на социально-демографические процессы в стране. Результативность действующей семейной политики оценивается через мнение населения о ее эффективности, реальном влиянии на изменение числа детей в семье и дальнейших репродуктивных намерений. Кроме того, рассматривается проблема доступности услуг детских дошкольных учреждений как важного элемента инфраструктуры детства, а также возможного влияния роста размера пособий малообеспеченным семьям на снижение уровня бедности семей с детьми.
Одной из важных аспектов семейной политики на современном этапе является проблема социального сиротства. Важно выделить направления государственной политики предупреждения социального сиротства, создания механизмов вывода семей из кризисных ситуаций. В отчете представлен анализ существующего положения и приоритетов государственной социальной политики в отношении детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.
Для выработки наиболее эффективных мер семейной политики полезен опыт других стран как тех, где система поддержки семей с детьми широко развита и дает положительные результаты, так и тех, которые находятся в сходной неблагополучной демографической ситуации и начинают совершенствование своей семейной политики. В отчете представлен опыт реализации семейной политики в четырех европейских странах и Японии.
Определение новых приоритетов семейной политики сегодня требует изменения законодательной базы с целью развития системы поддержки семей с детьми. В отчете предлагаются изменения в законодательство как механизм развития семейной политики в двух сценарных вариантах: в условиях экономического роста и экономической стагнации.
Структура отчета соответствует поставленным задачам. В первой главе рассматриваются основные этапы развития семейной политики России, он содержит обзор существующих мер семейной политики на федеральном и региональном уровнях, приоритеты государственной политики в отношении детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Во второй главе представлены тенденции изменения демографической структуры населения России (поло-возрастная структура, семейная структура), тенденции и перспективы рождаемости. Кроме того, глава содержит анализ изменения репродуктивных установок российских семей и отношения населения к реализуемым мерам семейной политики. В третьей главе рассматриваются некоторые социально-экономические эффекты проводимой политики поддержки семей с детьми. Четвертая глава представляет международный опыт реализации семейной политики на примере Германии, Финляндии, Франции, Швеции и Японии. Последняя пятая глава содержит предложения по изменению законодательства в области оказания поддержки семьям с детьми как механизма развития семейной политики Российской Федерации.
Степень внедрения результатов. Предложения по совершенствованию семейной политики в Российской Федерации были представлены в рабочую группу разработки новой концепции семейной политики при Министерстве труда и социальной защиты РФ.
